

# 上月中小企整體營商氣氛略改善

【香港商報訊】記者宋小茜報道：政府統計處昨日公布，中小企業收益的現時動向指數從去年11月在收縮區域的44上升至去年12月的45.5，而未來一個月(即今年1月)的業務收益展望動向指數為47.9。

## 零售業及進出口貿易業向好

若按行業分析，不少統計調查涵蓋的行業的業務收益現時動向指數，在去年12月較上月有不同程度的上升，特別是零售業(從42.0上升至44.9)及進出口

貿易業(從43.6上升至45.6)。

至於進出口貿易業新訂單方面，現時動向指數從去年11月的43.9上升至去年12月的45.3，而今年1月的新訂單展望動向指數為46.7。

政府發言人表示，中小企的整體營商氣氛於12月略為改善，整體就業情況大致穩定。不過，中小企對未來一個月業務情況的預期輕微減弱。

## 仍受限於外圍不明朗環境

展望未來，發言人指出，與消費和旅遊相關的活動預期進一步恢復，應為營商氣氛提供支持，但充滿挑戰的外圍環境及金融狀況偏緊將繼續構制約，政府會密切監察相關情況。

事實上，去年本港營商環境也呈改善。標普全球早前公布最新香港採購經理指數(PMI)，2023年12月香港PMI升至51.3，創8個月最高，按月上升1.2，反映營商環境連續兩個月改善，而改善程度是去年5月以來最佳。



中小企的整體營商氣氛於去年12月略為改善，整體就業情況大致穩定。

資料圖片

# 港大料首季經濟增長2.1%

# 醫衛開支增速數年內將超GDP

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：香港大學香港經濟及商業策略研究所亞太經濟合作研究項目昨日發表香港宏觀經濟預測，指去年第四季香港經濟按年增長4.5%，按季加快0.4個百分點，主要由內部需求帶動，而去年全年預測按年增長3.3%。另外，據指在2028年前，香港醫療衛生開支增長速度將超過GDP增速。

港大表示，去年上半年經濟恢復至2.2%增長，去年下半年經濟增長加快，第三季度錄得4.1%增長，預料今年第一季香港出口扭轉去年跌勢，部分因為相比的基數較低，今年第一季度香港貨品進口及出口預測回復至5.8%及5.5%增長，就業市場預期保持平穩，失業率維持在2.9%水平。

港大同時預計，今年首季經濟按年實質增長放緩至2.1%，全年增幅介乎1.9%至2.7%之間，上半年經濟增速會較緩慢，主要是利率高企打擊消費及投資意欲，引發環球經濟放緩。

## 須提高現有醫療資源使用效率

另外，港大經管學院昨發表《香港經濟政策綠皮書2024》，重點分析包括香港結構演變與作為國際金融中心的未來。

港大經管學院院長兼經濟學講座教授蔡洪濱表示，今年聯同港大公共衛生學院及法律學院的學者，及全球知名專家與政策制定者、商界領袖及社會賢達等不同持份者，積極討論及交流，從多個角度為推動香港經濟多元化發展出謀獻策。

香港大學公共衛生學院院長兼臨床教授David Bishai表示，香港醫療衛生開支未來的增長趨勢將使特區政府財政日益受壓。在2028年前，香港醫療衛生開支的增長速度將超過本地生產總值的增長速度。

David Bishai在綠皮書中指出，人口老齡化、醫療物品成本上漲、患病率增加、醫療強度提高是香港醫療衛生開支上升的根本原因。

2019/2020年度，香港的醫療衛生開支總額為1890億港元，佔GDP的6.8%。在7310億港元的政府總開支中，公共醫療衛生開支的比例為54%，總值達1020億港元。

David Bishai告訴中通社記者，特區政府一直承擔公共醫療衛生開支，佔全港醫療衛生總支出的48%至54%。儘管近年來超過100萬市民購買各類自願醫療保險計劃，但在整體開支中的份額佔約30%。當他們



意外面臨龐大的醫療支出，例如罹患癌症，可能會導致「因病返貧」。

David Bishai認為解決方案可涵蓋多方面，包括政府加大投資力度，通過疾病預防、健康推廣和全面基層醫療，降低市民染病入院的情況；通過供求控制，提高現有醫療資源的使用效率；加強管理對新藥物和新技術的引入和定價；推動整體醫療保險市場在醫療融資方面發揮更大作用等。

## 聯匯有助增加融資途徑

中美兩國摩擦日漸升溫，市場關注港元與美元掛鉤的聯繫匯率會否無以為繼，甚至有多家知名對沖基金曾公開宣稱沽空港元，押注聯繫匯率走向終結。綠皮書指出政治局勢帶來的影響只屬短暫，若果採用其他，例如與人民幣掛鉤的固定匯率制度，或會帶來運作上的挑戰，處理不當將引致系統金融風險。香港大學首席副校長王于漸更認爲，聯匯脫鉤的機會等於零，他更稱，願以其身家賭未來5年聯匯不會脫鉤。

綠皮書認為，聯匯制度可以增加融資途徑、排除匯率風險及融資成本較低的優勢。同時可以為進出口企業提供免費的風險對沖，為營商創造一個相對穩定的匯率環境。

《香港經濟政策綠皮書2024》由港大教授和研究人員及多位國際知名學者共同撰寫。

中新社

## 港大對本港經濟增長預測

年/季度	本地生產總值(GDP) 按年增長率
2023年第一季	2.9%
第二季	1.5%
第三季	4.1%
第四季	4.5%*
全年	3.3%*
2024年第一季	2.1%#

註\*：估計數字

註#：預測數字

資料來源：香港大學香港經濟及商業策略研究所

# 立法會二讀降低 強拍門檻修例草案

【香港商報訊】立法會首讀及二讀有關精簡強拍的修訂條例草案。政府提出4個修例方向，當中包括樓齡達50年的指定地區私樓，強拍申請門檻由目前的八成降低至六成半或七成。

發展局局長甯漢豪表示，重建不能單靠市建局，同樣重要的是善用市場力量。政府相信，目前修例建議及行政措施經納吸立法會及其他持份者意見後，能在不同政策考慮，以至社會及小業主利益之間取得合理平衡。

政府首批七個「指定地區」包括：長沙灣(包括深水埗)；馬頭角(包括九龍城和土瓜灣)；旺角；西營盤及上環；荃灣；灣仔及油麻地。同時，政府建議把位於非工業地帶而樓齡達30年或以上的工業大廈的強拍門檻由目前八成降至七成，以加快非工業地帶轉型。

《條例草案》提出容許兩個或以上相連地段，即使其上的建築物現時無共用樓梯連接，可在若干規定下合併計算強拍門檻、業權百分比。條件是相連地段在強拍後必須一併重新發展。《條例草案》亦建議土地審裁處日後在裁定拍賣底價時，需考慮申請內所有相連地段合併發展的整體潛力，確保小業主能受惠於合併發展而提高的重新發展價值。

另外，政府將增撥人手資源，加強土地審裁處的司法能力，應付《條例草案》獲通過後而預期增加的工作量，並加強支援受影響的小業主。

# 去年租金升7.37% 升幅近9年最大

【香港商報訊】中原地產研究部高級聯席董事楊明儀表示，去年租金八大指數齊升，其中中原城市租金指數(CRI)升7.37%，按年升幅為2014年後近9年最大。中原城市大型屋苑租金指數(CRI Mass)升7.41%，CRI(中小單位)升7.59%，CRI(大型單位)升5.38%。分區方面，港島升7.74%，九龍升9.59%，新界東兩區同升逾半成。

去年12月份的CRI最新報116.59點，按月跌0.69%。近3個月CRI持續一個月升一個月跌，顯示第四季傳統租賃淡季期間，租金出現高位爭持。去年全年CRI升7.37%，同期CCL卻跌6.37%，去年租金及樓價走勢明顯背馳。

楊明儀指出，在用家剛性需求支持下，CRI連續5個月企穩於116點到117點高水平，展望短期租金繼續高位窄幅徘徊，未有轉勢向下迹象。

四區租金二升二跌。九龍租金按月跌2.15%。新界東跌0.56%。港島升0.33%，連升3個月共2.37%，指數創26個月(逾2年)新高。新界西按月升0.42%，連升2個月共1.20%，指數重上2021年12月時水平。

# 上月3項辣招稅款 按月升49%



【香港商報訊】根據稅務局資料顯示，去年12月3項辣招稅(額外印花稅SSD、買家印花稅BSD及從價印花稅DSD)稅款約3.24億元，按月升49.19%；並錄得377宗成交，增加45.56%。

新住宅從價印花稅率於去年10月底減半，即由15%下調至7.5%，帶動12月的印花稅宗數按月大增38.84%至311宗，創兩年新高；涉及稅款約2.481億元，增36.77%。至於額外印花稅，由11月的1宗成回升至12月的6宗；涉及稅款650萬元，按月升逾20倍。12月的買家印花稅按月增76.47%至60宗，為半年來最多；涉及稅款7780萬元，按月增加89.29%。

美聯物業首席分析師劉嘉輝指出，新住宅印花稅方面，去年新住宅印花稅個案錄1980宗，按年下挫約6.3%，並創有紀錄以來9年新低；不過值得留意，隨着樓價由高位顯著回落，入市成本減少，加上新住宅印花稅減半，以及近期租金回報率持續上升，對投資者入市帶來吸引力。

劉嘉輝指出，去年11月新住宅印花稅個案已按月大幅回升超過1.9倍，而剛公布的12月更進一步上升至311宗，按月續升約38.8%，並創2年新高。市場預期美國今年減息，本港有個別銀行的定存息率亦由早前的高位略為回落，料租金回報率持續改善，以及新住宅印花稅減半的配合下，估計今年新住宅印花稅個案有望按年回升。

# 大新料港銀第四季才考慮減P



溫嘉煒預料，雖然近日美國通脹回升，加上距離2%的通脹目標較遠，所以相信到5至6月美聯儲才開始減息。

記者 鄭偉軒攝

【香港商報訊】記者鄭偉軒報道：美息有望見頂，大新銀行首席經濟及策略師溫嘉煒預料，雖然近日美國通脹回升，加上距離2%的通脹目標較遠，令3月難以減息；相信至5至6月，美聯儲才有較大機會開始減息，預料全年減息幅度低於1厘。

至於港息，溫嘉煒相信，港元資金成本仍然高企，相信至第四季才會考慮「減息」，時機須按P與香港銀行同業拆息(HIBOR)的差距而定，相信兩者的差距達3厘時，才是港銀「減P」的時機。

樓市方面，溫嘉煒預期，全年樓價仍會跌約5%，但相信隨着按息回落，加上租金回升帶動租賃回報重拾升軌，預期今年有望見底。對於香港零售，他指，每月平均零售銷售貨值，將由目前的337億元水平，

回升至350億元左右；觀乎旅客消費模式改變，惟想重返2018至2019年上半年高峰期的月均404億元，將相當困難。

對於港府有意開徵資本增值稅，溫嘉煒估計，倘若港府落實推行，屆時會有不同形式的寬免，但若要在股票引入資本增值稅，將會是相當大的改動，推行前須說服市場人士。

## 恒指上半年或重上20500點

大新銀行預計，今年香港整體經濟增值為2.5%，較去年預計的3.2%放緩0.7個百分點。溫嘉煒稱，儘管香港勞動力不足，相信工資增長有望於今年加快。

港股方面，溫嘉煒認為，從歷史角度來看，現時估值可謂相當吸引，倘若美國息口走勢趨向明朗，不排除恒指上半年有機會重上20500點。

據尾道大安樓業主立案法團

招標物業地址：九龍塘尾道11號3樓

及必發街10號大安樓

招聘『工程顧問(認可人士)』進行大廈維修工程

本公司已參與市區重建局(「市建局」)樓宇復修計劃，現邀請具有相關工程經驗及具備「認可人士」專業資格之工程顧問參與投標。上述之招標程序已安排於市建局電子招標平台進行，已於電子招標平台登記之工程顧問，請登入以下網址查閱有關此招標項目的資料：

<https://smarntender.brlplatform.org.hk>

有關此招標項目的投標資料如下：

1) 下載標書期：由即日起至2024年2月20日下午5時或以前

2) 收標日期、時間：由2024年2月16日至2024年2月20日下午5時或以前

及地點：並交至九龍大角咀福全街6號1樓「市建一站通」之標書收集處內；

[收標時間是星期一至五上午10時至下午5時(星期六、日及公眾假期不接受提交標書)]

所有欲投標人士需成功註冊及啓動帳戶後方可參與投標，如未

曾於電子招標平台登記但有意參與投標，請盡快在透過上述

的網址：完成網上登記程序。請盡快在一般情況下：由交齊

所需文件及資料起計，市建局在一個工作天內會完成處理有關

登記及註冊程序，欲投標人士敬請預留充裕時間作出申請。

辦尾道大安樓業主立案法團

&lt;p